

勇担职责使命 叁歌伟大时代

本报记者 陈鑫龙 陈怡希

一年来,全省广大新闻工作者俯下身子、扎根一线,用笔触书写人间冷暖,用镜头记录社会万象,与党同心,与人民同行,不负时代使命,坚守责任担当,以职业的梦想与荣光,激扬奋进的力量,唱响新时代的强音。

11月8日,在云南新闻界庆祝第24个中国记者节暨云南新闻奖表彰大会上,6名云南新闻奖获奖者代表、“好记者讲好故事”优秀选手代表讲述了一个个感人至深的故事,描绘出一幅幅催人奋进的生动图景,展示了广大新闻工作者良好的精神风貌与职业素养。

云南日报报业集团 黄兴能 我也是援沪医疗队一员



52个日夜,无论是23小时援建气膜实验室落成,还是核酸检测量不断突破;无论是夜入方舱,还是全方位照护感染者;无论是风雨无阻外采核酸,还是冒着巨大感染风险救治重症感染者……援沪期间,云南先后共抽调了1206名精兵强将,把最精锐的力量交给了上海,为打赢大上海保卫战贡献了云南力量。

培训、考核、领取物资,进入方舱,3400个床位已准备就绪……开舱接收患者迫在眉睫,而云南接管的这个方舱医院是全国唯一一个立体式方舱,难度非常之大。开舱前的凌晨,我和同事陈鑫龙提前介入,换好防护服进入方舱实地采访,写成第一篇深度稿件《开舱前夜:紧张 忙碌 有序》。

4月的上海夜里还十分寒冷,深夜3点半,是医疗队员孙杨接夜班的时间。为了全方位呈现她的工作,我们凌晨1点乘车和她一同来到方舱。“吹气试试,看看口罩戴好没有。”负责感控的队员要求大家屏住呼吸规范更换N95口罩。“袖口、帽子的边包紧。”感控员在旁边一遍又一遍提醒,严格把控穿戴流程。我小心地拍着他们的一举一动,而站在一旁陪我采访的省卫健

委老师,更是生怕我拍照时不小心被感染而一脸紧张,此时我们的工作区域全是气溶胶。

看病、开药,哄小孩、照顾老年人,孙杨和其他队员要忙到上午9时才能下班。一夜她们根本无暇休息,更不可能吃喝。虽然在方舱的时间仅有6小时,镜头里孙杨从提前准备到下班回到驻地已经过了10多个小时。

援沪的每一天紧张且忙碌,我和每一位队员都是战备状态。我至今依然记得,医疗队员田园源,出舱后脸上的口

罩印久久未消退,磨破的鼻子贴着创可贴;依然记得,队员们从病区到缓冲区,严格规范的每一道工序;依然记得,队员们每次交接班相互鼓励、打气的感人画面;依然记得,气膜实验室关舱时,队员们相拥而泣的时刻……

我和陈鑫龙有幸成为云南援沪医疗队其中一员,更有幸作为党报记者,见证了他们用情和义践行“滇沪一家亲”的真实一面,而记录下这些平凡中的伟大,也正是我们新时代新闻人的光荣使命与神圣职责。

云南广播电视台 陈璐 将云南的优秀文化传播出去



我和同事在采编《晋宁河泊所遗址考古取得重大发现印证(史记)有关滇国记载》新闻过程中,对如何传播云南文化有了更深切的一番体会。

2022年9月28日,考古中国重大项目发布会上,公布了晋宁河泊所所取得的重大考古发现,印证了《史记》中对滇国的记载。但是当时发布会传递出的这条信息有限,很多细节缺失。

在项目负责人蒋志龙先生回昆后,我们联系他进行了采访。因为项目还没有全部发掘完毕,他给我的采访时间非常有限,只有半天,对于这种专业性要求很高的采访,充分而全面的知识是必不可少的。因此,在采访前,我做了大量的案头准备工作,将“古滇国”的历史大致梳理了一遍。也正是因为有了这样精细的案头准备工作,我得到了蒋志龙老师给予的“来了那么多记者,你是最专业”的评价。前期充分的准备,使得采访对象能够快速地切入主题。

我们在蒋志龙工作室完成了基本采访后,随后进入到发掘现场。当我站在2000多年前汉代的官道上,旁边是出土的800多枚带有文字的封泥,真有一种悠然神往的感觉。我的采访对象,蒋

志龙老师大学毕业分配到云南进行考古工作,从石寨山遗址、河泊所遗址,一辈子就围着滇池做了一件事,就是去找古滇国与汉的关系。

撰写稿件时,怎样才能把这次发掘的重要性讲清楚,又能让观众看明白?于是我从“为什么发掘、发掘出什么?发掘出来意味着什么”三个层次入手,配合影视化的镜头,带着观众去解答谜团。文稿前后经过了8次修改,最终得到了云南省考古研究所的肯定。如今这条

新闻也被放在了省博以及云南省考古博物馆,成为观众了解古滇文明的一个窗口。作为一名记者,作品能够得到专业人士的肯定,同时大众能够通过我的作品去认识历史,哪怕只有一个片段,我都觉得值得了。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调:中国文化源远流长,中华文明博大精深。我将以实际行动担负起新的使命,作为新时代的记录者,将云南的优秀文化记录下来并传播出去。

大理广播电视台 李晶 与李桂科的十年之约



今年是我在新闻一线工作的第十年。在每个天还没亮,头昏眼花坐上采访车、在每个深夜凌晨挠头赶稿时,我都曾后悔地质问自己:为什么要当记者啊?以前我也不明白,但是现在,我已经找到了最好的答案。

去年10月17日,党的二十大召开期间,在北京展览馆“奋进新时代”主题成就展云南单元展区,两个大理老乡再次相遇,并留下了一张照片。

照片中的我,不再是当年的实习生,成为了云南单元的首席讲解员。右边的他不仅是石山屏麻风村的李医生,还有一个更光荣的名字:党的二十大代表李桂科。在云南代表团的队伍中,我一眼就认出了人群中这位并不起眼,甚至有些朴素的李医生。在这个特殊的时刻,能在京再次相遇,我们都特别高兴,他拿出了手机和我拍下了这张合照。其实这是我第二次见到李医生,距离上次见面已经快十年了。

2013年3月3日,洱源炼铁乡发生了5.5级地震。地震发生后,还在台里实习的我,跟随着采访组匆忙赶赴震中并走进了一个特殊的村落。在这个曾经都是麻风病患者的村口,我第一次见到了

李桂科。原来,地震发生后他第一时间从县城赶回了山石屏。我们来到时,他正给村里瘫痪在床的老人倒小便。

带着满满的新闻素材,我们离开了麻风村。随后,经过我们的新闻报道,越来越多的媒体去到了山石屏,村里发生的事情也传遍了大江南北;人们看到三十多年来,他在艰苦的条件下治愈两个村180多名麻风病人,带领村民发展生产,为他们治病、“治心”,帮助他们的孩子通过读书改变命运。他就像黑夜里那

颗璀璨的北极星,照亮了山石屏的夜空,照亮了山石屏村孩子前行的路。

这十年,麻风村摘掉了麻风病的帽子,我也成长为一名践行初心不辱使命的新闻工作者,我们的国家更是发生了巨大的变化。

一张照片、两次见面、相隔十年。十年后,我终于和李医生一起,在不同的行业里努力奋斗,用自己的方式,在首都北京的红旗下为党的二十大献礼,就在看到他的那一刻,我感受到了作为一名记者的意义。

记者心声

工作十年来,通过一次次采访,深深地体会到俯下身子才能真正发现问题,也才能更好地解决问题。

——云南日报记者 李承韩

记者是一份追寻光、传递光的职业,每个熬夜写稿的夜晚,每次风尘仆仆的颠簸,使命与担当鞭策着我迈步向前。

——云南网记者 杨苑

成为新闻人以来,看到新鲜事物的快乐、完成拍摄任务后的如释重负,种种难忘的体验历历在目。因为热爱,一直坚守,永远不忘的是这份责任。

——云南广播电视台民族频率记者 玉光尖

回望从业的年轮,前辈的背影渐渐远去,年轻的身影陆续加入,那些经验教训、责任担当,就在句句嘱咐里代代传承。

——云报客户端记者 蔡飞

临翔区融媒体中心 李德婵 记录娜袜的“折叠”人生



照片上这张用3D打印技术模拟出的呈“几”字侧弯的脊柱模型,来自云南边陲——临沧市临翔区南美乡的拉祜族女孩儿罗娜袜,就是我的采访对象。

很难想象,在脊柱弯曲约150度的情况下,她除了生活自理,还要常常走村串寨,为乡亲们送医送药,因为她的职业是一名乡村医生。初次见到娜袜,是在村民罗爷爷的家中。如果不是那件在阳光的照射下白得刺眼的白大褂,我根本不敢相信那个看起来像孩童般瘦小的身影就是娜袜。

娜袜送医的山间小路弯弯曲曲,小小的她提着医药箱,稍微上个小坡就会呼吸困难。休息的间隙她解释说:“我从记事起就佝偻着背,但巨大的手术风险和高昂的手术费,让本就贫困的家庭望而却步。随着年龄的增长,肺部受到脊柱的压迫,呼吸越来越困难,若不及时手术,生命将会受到威胁。”

当我问及她为什么不选择一份更加轻松的工作时,她说:“我选择学医,一是想照顾自己,希望有一天能治好自己的病;二是为了能尽自己的微薄之力改变家乡缺医少药的面貌,让乡亲们意

识到健康的重要性。这是我生命的征途,我必须把它走完。”

2022年7月,娜袜收到了一个好消息,她要前往武汉进行手术治疗,她的“折叠”人生很快就要“打开”了!经过2次手术,10多个小时的奋战,手术顺利完成!娜袜的脊柱被植入了22根钉、3个固定棒,扛过了瘫痪、呼吸衰竭的风险,闯过了呼吸、感染等重重关卡,娜袜的脊柱终于“立”了起来。

从“折叠”到“打开”。娜袜的新生让

更多人看到了希望,她日复一日、任劳任怨地付出也转变了村民们从不愿医、不敢医再到主动医的意识,打开了这个直过民族跨进新时代的大门。娜袜的坚韧勇敢就像我初见她时那件白得刺眼的白大褂一般,如同一道光深深地照进了我的心底,也让我对记者这份职业有了更新的认识:“从医者治病、从文者疗心”,即便身处不同行业,哪怕我们只是一束小小的微光,也依然能够散发温暖。

都市时报 卫舒月 创新赋能,新闻传播更高效



在媒体高速发展的当下,作为媒体人,始终需要坚持的,还是优质内容生产这个核心能力不动摇。

对于优质内容创作,都市时报每天的新闻选题是一个基础保障,它能确保我们每一天都能在第一时间掌控当日重点,把最有效“兵力”投入到这个重点当中;在此之上,每周一的例会也会让全报社对本周重点工作有一个全局视角的提前预测,使重点选题能够跨越中心与部门,成为一个全报社协同完成的全局工作。

我们还有一个由总编辑带队的“X实验小组”:集结了一帮拥有广泛题材来源、稀奇古怪想法、善于创新尝鲜的记者。这个小组就像是一个机动灵活的狙击手,在面对一些突发的、灵光乍现的选题线索时,能随时分享从选题到形式再到传播的全链条灵感,条件成熟,马上就投入到实战中。

所以,在这样从横到纵,从点到面的流程下,都市时报的优质内容生产,从源头就有了制度保障。

作为一名视觉工作者,我认为创作形式本身,也应该被当作内容生产的一个重要组成部分来看待。

把目光回归到《昆明向南磨憨向上》

这个作品本身,在作品创作中,形式感上我们首先考虑的是手绘内容+SVG技术的结合,同时链入现场视频增加其信息广度的策略。手绘风格强调的是独特;SVG技术体现的是互动;视频的介入是强调现场感;再结合报纸最擅长的文字内容,这样,一个好的全媒体产品就基本能成型了。

当然在具体执行中我们还是经历了一些反复:首先我们考虑的形式是引导读者点击一张首发车票,然后再徐徐展开铁路沿线的山水风光和数据成就。

但在具体执行时我提出,如果只是展开一张车票会不会还不够有互动感?如果把一列火车变成我们始终贯穿的主体,这样除了始终存在的参与感,是不是还能多体现一种速度感?这个想法迅速被团队采纳。于是剩下的,就是运用相关技术,把我们的想法变成现实。

呈现方式的多元,不仅能更好地表达所要传递的内容,在视觉上也能给观者更深层次的感受,多种感官的结合,能为读者带来更丰富的阅读体验。

云南广播电视台 徐权 路在见证,我们也在见证



“你好,欢迎乘车!(老挝语)”“你好,欢迎乘车!(汉语)”这是今年25岁的依波逢在中老铁路列车上迎接乘客的问候语。从2021年12月3日中老铁路开通,我第一次见到她,她就一直工作在这条铁路上。

依波逢的家,在西双版纳傣族自治州勐腊县勐满镇的一个叫上景龙的寨子。小时候,她渴望远方,渴望到山的那边看一看。

2016年12月,中老铁路全线开工。半年多之后,依波逢考入大学,读应用老挝语专业。

北起中国昆明,南抵老挝万象,全长1035公里的中老铁路开通了。

云南山高谷深,河流密布,中老铁路沿线地区的地质构造极其复杂,在极复杂中修出一条高质量铁路,怎么做到?

“中老铁路新平隧道的一次溜坍事件。不到10分钟,一段400多米长的隧道突然被泥沙填满。”在云南的隧道里施工,往往要应对多达数百次甚至上千次的溜坍。所以在我们云南的大山里,有的隧道一打就是十几年。

从规划变为现实,这是中老铁路战线上两万多名建设者,历经一千八百多个日

日夜夜建设的“一带一路”标志性工程。如今,中老铁路,客货两旺,截至今年10月3日,中老铁路开通已满22个月了,全线累计发送旅客超过2100万人次、货物2600多万吨。

今年的4月13日,中老铁路国际旅客列车正式开行,旅客从昆明南、万象站乘坐动车双向奔赴。

中老铁路国际旅客列车开行当天,我亲身体验了通关的便利,我也又见到了这位姑娘。站在她身边,我能感受到一种从她内心散发出来的喜悦。

开通一年多来,中老铁路与西部陆海新通道、中欧班列积极对接,联通环渤海、长三角、珠三角、粤港澳大湾区经济圈,成为区域互联互通、共同发展的新典范。

路在见证,我们也在见证。

从中老铁路启动建设,到通车一年多来,我和我的同事在中老铁路沿线往来采访了很多次。这条铁路带来的,不仅仅是稿件里的“重大的意义”和“深远的影响”,对我们自己而言,还有一生难忘的一段经历。

作为一名新入职记者,我用镜头、纸笔不断记录着身边的点点滴滴,把青春的汗水挥洒在广袤大地上。

——德宏州融媒体中心记者 张发文

希望下一个十年,继续保持好奇与敬畏之心,为报道负责、为初心担当。

——云南广播电视台全媒体新闻中心记者 普月

本版图片均为本报记者 王毅 见习记者 高昊双 摄